

Нет в России

Накануне 9 мая, очередной годовщины великой Победы, многие из нас вновь вспоминают семейную историю. Правильно поется в песне: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...» 9 мая мы будем поздравлять тех, кто тогда, 63 года назад, добывал Победу. И мы будем вспоминать тех, кто не дожид до мая 1945-го, не дожид до сегодняшней годовщины.

В семье Татьяны Соколовой, студентки медакадемии, 9 мая — знаменательный день. Великая Отечественная война прошла через семьи ее дедушек и бабушек, создав не только героев, но и «ступиковые ветви» в родословном древе. И сегодня Татьяна рассказывает о своей семье.

— Я хочу начать свой рассказ с семьи моей бабушки. У Нижегородцевых было семеро детей, и в 1941 году были призваны трое старших: Нина (родилась в 1920 году), Анатолий (1918) и Павел (1916). Двадцатипятилетний Александр получил бронь, так как был машинистом поезда, а Алексей (1924) ушел на фронт в 1942-м. Дома остались только двое самых маленьких: моя бабушка Тоня, которой в то время было 14 лет, и семилетний Борис.

Как сложилась судьба тех, кто ушел защищать Родину? Трагично... Семья Нижегородцевых на себе испытала всю реальность статистических подсчетов. Вспомним цифры: из каждых ста двадцатилетних в первые годы войны выжило только трое. Правда, Нижегородцевым «повезло»: из четырех, ушедших на фронт, вернулось двое. Павел, имевший на момент призыва офицерское звание, погиб в 1943-м под Курском. Алексею даже не удалось попасть на фронт: их

эшелон разбомбили под Москвой. Анатолий прошел всю войну «за баранкой» грузовика. Он удостоен множества наград за доблесть и храбрость в борьбе с фашистской Германией.

Война заставила людей привыкнуть к мысли, что защита Родины — это не только обязанность мужчин, но и дело женщин. Нина Нижегородцева прошла всю войну фельдшером, спасая людские жизни.

В тылу было не легче, чем на фронте. Война не только забирала у близких братьев, сыновей, мужей, отцов, но и делала детей сиротами. В семье Сидоровых в 1942 году под блокадным Ленинградом умирают родители моей бабушки Любы, оставив на руках старших: Виктора (1919) и Клавы — младших детей: 14-летнего Сергея, 12-летнюю Любу и 9-летнего Бориса. Виктор, выпускник летного училища, вскоре погиб, погибла во время бомбежки и Клава. Дети оказались в детдоме.

На войну шли люди самых разных возрастов. В первые годы призывали и сорокапятилетних. В 1941-м на фронт ушел мой прадедушка Алексей. Он прошел Первую мировую войну, гражданскую, но на этот раз ему не суждено было вернуться. На руках жены осталось пятеро детей, четыре девочки и мальчик. Старшие в то время работали в колхозе. Так, шестнадцатилетняя Нина Гревцева стала трактористкой. Как труженик тыла впоследствии она была награждена медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями.

Моему дедушке Леониду (1926) в то время было 15. Конечно, его не призвали, да он и сам понимал, что больше нужен сейчас семье, колхозу... Но в 1942 году семья получила извещение, что Алексей Егорович Гревцев, отец семейства, пропал без вести. Леонид, 16-летний, рвется на фронт... Он уходит добровольцем в 1943-м.

Перед тем как попасть в действующую армию, Леонид проходит трехмесячное обучение в сержантской школе, в 1944 году попадает на фронт и назначается командиром орудия. Участвует в боях за освобождение Польши, Германии, получает ранение в колено...

Победу в Великой Отечественной Леонид Гревцев встретил в Берлине. Но продолжалась еще Вторая мировая война, и продолжалась его служба. Только в 1949 году дедушка вернулся домой, принеся домашним боевые награды. В их числе медали «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «За победу над Японией». А медаль «За взятие Варшавы» была вручена ему уже в 60-х, потому что он после одного из сражений оказался в госпитале. Сейчас дедушки уже нет в живых. Он прожил 66 лет...

Мужественно встретила Великую Отечественную и семья Соколовых. Сергей (1920) до войны работал учителем, затем директором семилетней школы. Уходил на фронт в

Семьи такой...

мае 1942-го добровольцем, политбойцом, как тогда говорили, «для пополнения партийно-комсомольской прослойки в армии». Начал войну рядовым, закончил — сержантом, командиром орудия. Неоднократно занимал офицерские должности, в частности,



Михаил Александрович Соколов

был порученцем командира полка. Участвовал в боевых действиях в составе Западного фронта, затем Калининского, 1-го Прибалтийского, Резервного, Воронежского, снова 1-го Прибалтийского и, наконец, 1-го Белорусского, которым тогда командовал Г.К. Жуков. Сергей Александрович освобождал Витебск, Старую Руссу, Варшаву, брал Берлин. Он участник Курского сражения, был среди тех, кто форсировал Вислу, Одер.

Неоднократно был контужен, в январе 1944 года под Витебском получил ранение. Победу встретил в Берлине.



Леонид Алексеевич Гревцев

*Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим.
Это надо не мертвым —
Это нужно живым.*

Роберт Рождественский.

Сергей Александрович — отличный рассказчик. Одно из самых ярких его воспоминаний относится к апрелю 1945 года, когда он, сержант, возглавил подразделение, которое под Берлином пленило группировку немецких войск в составе 800 человек (среди них было 12 генералов и более трех десятков офицеров). Сергей Соколов имеет 16 благодарностей Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. Награжден орденами Красной Звезды (дважды), Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и др. Демобилизовали его досрочно в 1946 году: учителей возвращали в школы — нужно было готовить к жизни новое поколение советских людей.

Михаил Соколов (1924), младший брат Сергея и мой дедушка, был призван в сентябре 1942 года. Всю войну прошел связистом в танковой дивизии (дивизии прорыва). Он воевал на Западном, II Украинском и III Украинском фронтах. «Сокол», «Беркут», «Орел» — это позывные, по которым его узнавали. В 1944 году был контужен, но, попав в госпиталь, не долечился, так как спешил к своим, в роту. Участвуя в освобождении Венгрии, получил орден Красной Звезды за бесперебойную связь и за взятие в плен важного «языка».

Но для дедушки война не закончилась 9 мая 1945 года, он вернулся домой только в апреле 1947-го. Почти два года участвовал в военных действиях на Западной (Прикарпатской) Украине, сражаясь с бандеровцами. Домой он вернулся повзрослевшим, настоящим героем... Среди его боевых наград — не только орден Красной Звезды, но и орден Отечественной войны II степени, медали «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией» и др.

Великая Отечественная война — страшное событие в истории России, оставившее неизгладимые впечатления. Мой дедушка не любит рассказывать о ней, слишком живы и теперь, через десятилетия, воспоминания о смерти, боли, крови. Но 9 Мая для него — самый священный праздник. Это день памяти всех тех, кто погиб, защищая Родину. И в День Победы дедушка вспоминает битвы тех дней, своих боевых товарищей...

Великая Отечественная война — великое событие в истории России. Многие сложили головы во имя победы над фашистской Германией, и о многих мы должны помнить. Я счастлива, что моя жизнь связана с фронтами, что я могу слушать их рассказы о войне, о жизни. И я хочу, чтобы наши дети и внуки помнили и знали свои героев!